新連載教室からの発信！〜Way to Tokyo2025〜
　
各回タイトル　◯◯◯◯◯◯◯

新英 研太（しんえい・けんた）
　 ◯◯県・◯◯◯◯◯◯◯学校

●執筆要項でお願いした25字×33行で書いていただけるフォームです。上部に，タイトルと執筆者名を書いていただきます。

●「はじめに」や「おわりに」は，見出しの例です。字体や大きさは変えず，自由に表現してください。

●本文のフォントの大きさ(10.5)や種類(MS明朝)，また行数なども，このフォーマット（本文１行全角23字）に合わせ，変更せずに，書き出しの◯◯◯◯を書き換えて，お進めください。なお，本文中の読点「，」は，全角カンマです。

●英字は，Centuryをお使いください。また２桁以上の数字は，半角（Century）で記入してください。

●その他，表記上の統一事項を別添しております。執筆前にご確認いただけますよう，お願いします。
●また，中見出しを入れる場合は，下記のようにその前を１行分空けてください。

…◯◯◯◯。
※ここを１行空けます。
中見出し
　◯◯◯◯…







　◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯◯2025夏，東京大会で○○○。

●この段組みで，本文が１ページに収まるようにご執筆ください。

●最後部に，ご連絡先の情報を書く欄がございます。編集上のやりとりと献本先としてのみ使わせていただきますのでご記入ください。
（＊以下の執筆者情報は１ページに含みません）
執筆者情報 −−−−−−−−−−−−−−−−−
郵便番号：
住所：
電話番号：
FAX:
E-mail：
−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

